

车站内帮助他人、研学丈量大好河山、绿茵场上奋力拼搏……

# 广州学子度假真“赞”

2025年的暑假“余额”已不足。今年的暑假,广州大中小学生是怎样度过的?新快报记者近日走访多所学校,为您揭开谜底。原来在这段时间,有高职的哥哥姐姐们服务暑运一线,在广州南站、广州东站、广州白云站留下了青春的身影;初中足球队的热血队长则与队友们一起创造了全胜夺冠的荣誉;还有小学的弟弟妹妹们,以小小脚步丈量祖国大好河山,在“科技与人文自然交织”的研学旅程中成长……

■采写:新快报记者 徐绍娜 邓善雯 陈钰涵  
■图片:由受访者提供



▲在广州市教育局组织的研学活动中,同学们走进了“中国天眼”核心区参观。

◀参加研学的同学们正在认真听解说。

## 坚守车站一线

### 青春学子助力繁忙暑运



▲暑假期间,蔡佳贤在广州南站进行暑运社会实践。

七八月的广州骄阳似火,广州南站内人声鼎沸,旅客们南来北往,而在换乘区、检票口、出站口等地方,一群身穿黄色马甲的学子格外显眼,他们热情的笑容、忙碌的身影,成为繁忙车站内一道特别的风景线。

这个暑假,来自广州铁路职业技术学院的406名学生换上志愿者马甲,投身为期两个月的暑运社会实践。他们的身影穿梭在广州南站、广州东站、广州白云站服务一线,以青春力量助力繁忙的暑运。

在广州南站服务的是广州铁职院人工智能学院的大二学生。从晨光熹微到暮色沉沉,他们的身影活跃在火车站的各个岗位。铁道信号23-1班的黄晓杰在换乘区咨询台工作,无论是站内换乘通道还是铁路软件各项功能,他都在上岗前认真了解并掌握。“我是铁道信号专业的学生,之前对铁路客运知识了解不多,所以上岗前要认真了解。”他说,虽有所准备,但在上岗之初还是感受到“工作没那么简单”。之后,他认真学习了相关软件,仔细观察带岗师傅的操作及对紧急问题的处理方法,迅速提升工作能力,希望自己的每一次指引、提醒都能真正帮助乘客。

短短一个多月,黄晓杰感觉收获颇多,他说:“自己不仅学到了书本上没有的专业知识,也真正体会到‘人民铁路为人民’的内涵,要做好这份工作,心中一定要有‘服务’二字。”

车站人来人往,突发事件成了学生志愿者面临的大挑战。铁道通信23-2班的蔡佳贤就在值班时遇到突发情况。一位首次搭乘高铁的奶奶不熟悉检票流程,而且携带了大包小包的行李,5岁的孙子一眨眼就跑出了视线。蔡佳贤了解情况后,立即安抚奶奶的情绪,并根据其描述在小孩子可能逗留的地方开始寻找。经过半小时的寻找,终于在一家便利店的货架前找到了走散的小朋友。蔡佳贤回忆说:“把小朋友带到奶奶身边时,她非常激动,一直跟我说谢谢,我也松了一口气。”之后,蔡佳贤帮着提行李、检票,直到把这对祖孙送到车厢座位后才离开。

首次参与暑运实践的蔡佳贤也表示这个暑假过得充实有意义,他自觉在小组管理能力、沟通能力等方面都有进步。“真的学到了很多,比如耐心沟通、遇到问题冷静处理等。此外,为乘客服务并帮助到他们也让我很有成就感,每次听到他们说‘谢谢’,我都非常开心。”他说。

## 研学增长见识 在旅途中点燃探索的火花

研学是广州中小学生在暑假的热门项目。这不,广州市东风东路小学的同学们走进航天研究院、电力枢纽、研究中心和通信中枢,解锁十五运会背后的数智密码。广州市荔湾区合兴苑小学鸿图苑学校的亲子家庭则循着“粤剧艺术博物馆——八和会馆——詹天佑故居纪念馆”的路线,共同解锁荔湾的红色基因密码。广东实验中学则在暑假组织了一场高校研学游,高中学子们“打卡”北京大学、清华大学、北京理工大学、北京航空航天大学等顶尖高等学府,感知名校人文,立下远大志向。

这个暑假,广州市教育局组织38名中小学生走进贵州,开展为期4天的“科技与人文”之旅,孩子们在“中国天眼”(FAST)、平塘特大桥、天坑群地质公园、荔波小七孔、瑶山古寨等地留下了探索的足迹。

“我之前在课堂上认识到射电望远镜之类的装置,但没见过像FAST这么大的,太震撼了!”来自广州市增城区中新镇福和希望小学田美分教点五年级学生胡振烨感叹说,“中国天眼”的霸气和他在书中看到的平面图不一样,实地站在核心区里时,他才对这一“大国重器”有了实感。在振烨看来,“读万卷书”“行万里路”同样重要,在学到更多知识的同时更增长见识,让自己的眼界更开阔,“下次假期如果有机会的话,我也会去研学”。

这次远行还为振烨点亮了生活小技能。“爸爸妈妈不在身边,行李都要自己收拾。有一次我差点落下了拖鞋,还好老师提醒了。以后收拾好行李之后还要清点一下,看看有没有遗漏。”他说。

中新镇第一小学五年级学生

生余梓馨对研学中瑶山古寨的竹编体验项目印象深刻,在非遗工艺传承人的双手中,一根根竹条或是编织成精美的工艺品,或是变成篮子、扇子等生活用品,这让她感到别具特色。在学习了“十字编”后,她尝试制作了竹编版的中国地图,成就感满满。她说:“研学旅程和在课堂里听课不一样,是让我们亲身去探索、去体验。”在旅途中,她经常和同学一起讨论,她回忆称:“有些我没有学到的知识,同学会告诉我,大家一起进步。”当一天的行程结束,她会写日记,打电话和父母分享旅途中的所见所闻。“当初决定让孩子去研学,我们考虑了很多,一方面希望孩子在旅途中通过科研人员的讲解,激发探索科学的愿望;另一方面希望她更独立自主,和小伙伴们一起面对和解决遇到的困难。”梓馨妈妈分享道。

## 汗洒绿茵场

### 带领校足球队全胜夺冠

暑期的绿茵场依旧热血沸腾。决赛终场哨声划破长空,广州市第五中学足球队的队员们相拥庆祝,在绿茵场上斩获又一荣耀时刻——他们身穿全新战袍首次出征第二届百年名校足球精英交流赛(初中组),便以六战全胜、零失球的战绩夺冠。“非常感谢各位队员的努力,这场比赛我们实至名归。”广州市第五

中学足球队队长高浩然在接受采访时如是说。

“这个暑假是在一场场比赛中度过的。”高浩然深知高强度训练是运动员成长的必由之路。这个夏天,他先后随广州市队与学校校队征战,斩获广东省青少年足球锦标赛与百年名校精英赛桂冠,并获得最佳球员等称号。紧凑的“备战—比赛—备战”模式填满了他的日程,他却表示:“对足球队员来说,在暑期每天保持训练、从比赛中积累经验是常态。学校会为我们制订专项训练计划,通过模块化强化提升球队整体实力。”

谈及快节奏的暑期安排,高浩然并未言苦。在他看

来,对足球的热爱本就需要时间沉淀。“选择了这条路就不怕累,每次比赛都是成长的机会。”在百年名校赛中对阵去年中青赛冠军劲旅时,他表示,成功的秘诀在于贯彻教练的战术思想,并且“坚持下去,把当下的每一件事做对”。他特别强调,“无论是学习还是追逐目标,努力和坚持都是唯一的路径,最终一定会有回报。”

赛场之外,高浩然将暑期的其余时间高效利用于学业,他说:“我们首先是学生,其次才是球员。”经过暑期磨砺,他坦言自己在球技与学业上均有提升。新学期伊始,作为队长的他已开始规划。“要把冠军的势头延续下去,同时也要做好学业任务。”他说。



◀广州市第五中学足球队队长高浩然捧起第二届百年名校足球精英交流赛(初中组)冠军奖杯,与队员们共同庆祝。